
Як будучых святароў вучаць спавядаць?

Аўтар: Кс. Віктар Ханько, паводле grodnensis.by 
08.07.2018 00:00

Падчас вучобы ў духоўнай семінарыі клерыкі праходзяць навучанне і атрымліваюць веды
ў сферы філасофіі і тэалогіі. У межах вывучэння таго, што датычыцца канкрэтна
сакраманту пакаяння, разглядаюцца многія пытанні, напрыклад: для чаго існуе споведзь,
якая ў ёй роля святара, як правільна разумець умовы споведзі, каб яна была сапраўднай.
    Канешне, вывучаюцца і практычныя моманты гэтага сакраманту. Кожны святар
павінен ведаць формулу адпушчэння грахоў, як падыходзіць да чалавека, якое
накладваць пакаянне. Таксама вывучаецца правільнае з пункту гледжання псіхалогіі
стаўленне да розных людзей, як і каму варта даваць духоўныя настаўленні. Спаведнік
павінен умець дапамагчы чалавеку добра паспавядацца, пабудзіць яго да сапраўднай
скрухі і прыняцця рашэння выправіцца. †      Выкладчыкі стараюцца па максімуму
стварыць на лекцыях разнастайныя сітуацыі споведзі, прадставіць розных людзей і іх
жыццёвыя моманты, цяжкасці. Напрыклад, моладзі або дзяцей, вернікаў, якія рэдка
прыступаюць да гэтага сакраманту, або тых, хто мае не да канца сфарміраваныя
духоўнасць і сумленне. Таксама будучыя святары вывучаюць выпадкі, у якіх споведзь
можа быць несапраўднай.
    Шмат часу прысвячаецца вывучэнню і разуменню строгага захавання таямніцы
споведзі, якое патрабуецца ад спаведніка. Выкладчыкі намагаюцца “стварыць” цяжкія
ўмовы, каб будучы святар адчуў і зразумеў усю важнасць таямніцы пакаяння.
    У Кодэксе кананічнага права ўказваецца, што “задаючы пытанні, святар абавязаны
рабіць гэта разважліва і разборліва, прымаючы пад увагу становішча і ўзрост таго, хто
каецца, і ўстрымлівацца ад роспытаў пра імя саўдзельніка граху” (кан. 979). Аднак можа
здарыцца так, што некаторыя жыццёвыя абставіны (напрыклад, несакраментальны
шлюб, прабыванне ў цяжкім граху на працягу доўгага часу без шкадавання і рашэння
выправіцца), могуць зрабіць немагчымым поўнае прымірэнне з Богам. Адмова ў
адпушчэнні грахоў не мае на мэце раніць грэшніка або прынізіць яго, але павінна
дапамагчы яму адкрыцца Богу. Спаведнік, які ўсведамляе, што не можа адпусціць грахі,
павінен далікатна, з любоўю растлумачыць, чаму ён павінен так паступіць, і пабудзіць
таго, хто каецца, да веры ў Божую любоў і да малітвы, якая дапаможа яму ўбачыць
сапраўдны стан яго душы. Некаторым патрэбны час, каб “даспець” да поўнага
навяртання і прымірэння.
    У канцы навучання адбываецца экзамен, дзе выкладчык цікавіцца не толькі ведамі
будучага святара пра сакрамант пакаяння, але і, як было сказана раней, стварае для яго
як бы прыклад споведзі з рознымі людзьмі, рознымі жыццёвымі абставінамі і цяжкасцямі.
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